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제1장 서 론

1.1연구배경

최근 급속한 도시화와 첨단기술의 발달로 인하여 건축물의 고층화,복잡다

양화,지화화가 두드러지게 나타나고 있다.

전화방,화상대화방,수면방 등 새로운 형태의 신종 다중이용업 대상범위의

확대 및 복잡한 공간형상을 가진 다중이용시설이 지속적으로 증가하고 있기

때문에 근원적인 대책이 필요한 상황이다.이러한 경향으로부터 다용이용업소

화재 시 인명 안전대책은 점점 더 어려운 상황에 직면하고 있다.

다중이용업소의 안전관리에 관한 특별법1)에는 다중이용업 이란 불특정 다수

가 이용하여 화재 등 유사시 많은 인명피해가 발생할 우려가 있는 영업장을

지칭하는 것으로 다중이용업의 관계인은 대통령이 정하는 소방시설 등 및 영

업장 내부 피난통로 그 밖의 안전시설을 행정자치부령에 따라 설치.유지하는

업종을 말한다.

다중이용업소는 소방안전 관리주체가 불명확하고,다원화되어 있는 등 소방

안전관리의 효율적 측면에서도 가장 취약한 요소를 갖추고 있기 때문에 소방

안전관리자에 대한 관리 및 교육체제의 강화,또는 제고하는 대책을 병행하지

않으면,공적인 행정력만으로 화재 등의 재난을 효과적으로 방지할 수 없는

상황이다.

특히 건축물이 특급,1,2급 대상2)이 아닌 경우는 건축물 및 다중이용업 어느

쪽도 소방안전에 관한 법적장치의 사각지대에 놓여 있어 상시적인 화재위험에

노출되어 있다고 할 수 있다.
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또한 잦은 인테리어 공사가 치명적인 위험요소 임에도 불구하고 소방분리

발주제도라는 법적인 장치가 전혀 없기 때문에 이에 대한 합리적인 대책 등

다양한 측면에서의 개선방안이 필요하다.

다중이용업소에 대한 위험성 때문에 연구 진행이 계속 되고 있으며,안찬솔

등3)은 지하건축물에서 화재가 발생하였을 때 화재안전기준에 의한 제연설비가

가동한 경우와 가동하지 않은 경우에 대하여 분석하였으며 그 결과를 재실자

의 피난안전 관점에서 비교하였고,하지수 등4)은 화재사고에 대한 분석프로그

램인 CFAST를 이용하여 공동주택에 대한 화재시뮬레이션을 수행하여 다중이

용업소의 대표적인 노래방과 고시원에 대한 화재 특성을 분석하여 화재사고시

대처방안을 수립 하였다.
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1.2연구목적

본 연구에서는 다중이용업소의 국내 화재사례와 관련 법규정을 분석함으로

써 화재안전성 측면에서의 취약요인을 파악하고,다중이용업소의 대형 화재사

고 이후 시행된 개선대책에도 불구하고 화재발생 및 인명피해가 지속적으로

증가하는 근원적인 문제점이 무엇인지를 파악하고자 한다.

다중이용업소의 공간 및 영업 형태적 특성에 따른 소방안전 관리측면에서

문제점 및 취약요인을 설문조사를 통하여 도출하고,그에 대한 대책을 제시하

고,소방안전 관리체제의 명확화,업주 또는 종업원 등 관계인에 대한 효율적

인 교육ㆍ훈련 방안 등을 제시하고자 한다.
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1.3연구내용 및 방법

1)다중이용업소 대형화재사고 사례 분석

국내의 다중이용업소 화재사례 중 대규모 인명피해가 발생한 주요 화재사례

를 공간.이용형태적 측면,소방안전관리적 측면,소방방재시스템 측면에서 분

석하여 방재적 특성 및 취약요소를 도출한다.

2)다중이용업소 소방안전관리제도 조사․분석

현행 소방안전관리체계의 다원화 및 불명확화에 따른 문제점을 분석하고,

다중이용업소 관계인에 대한 소방안전교육 및 소방안전관리자 선임방식,상시

근무하거나 거주하는 자에 대한 소방교육,훈련 등 제도개선 방안을 도출하기

위하여 부산지역,경남양산지역5)의 다중이용업소 밀집지역 중심으로 2012년 7

월 1일부터 2012년 10월 30일까지 관계인 및 종업원 100명을 대상으로 소방안

전관리실태 설문조사 하였다.

본 다중이용업 운영실태에 대한 설문서는 (주)한국유닉스 임직원들이 관계

인과 100명과 직접대면하여 다중이용업소의 영업현황,관계인 및 종업원의 화

재안전의식,소방안전관리에 대한 인식도를 중심으로 조사하였다.

3)다중이용업 자율안전관리체계 구축 관련 규정 분석

우리나라의 관련 법규정 중 다중이용업 자율안전관리체계 구축 관련 규정을

비교ㆍ분석한다.

국내의 다중이용업소 화재 이후 개선되어 온 제도변화를 조사ㆍ분석하여 우

리나라의 현 수준으로 진단하고,향후의 제도개선방향을 도출한다.

4)제도개선을 위한 제언

다중이용업소의 화재안전성능 확보를 위한 개선방안을 다중이용업소 관계인
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에 대한 교육적 측면,다중이용업 자율안전관리 구축 개선 측면 등 크게 2가

지 구분하여 제안하고자 한다.

본 연구는 설정된 연구목적을 효율적이고 체계적으로 달성하기 위하여 연구

진행에 따른 연구의 흐름체계(Flow Chart)는 <그림 1>과 같다.
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제도적 기반 확보

연구의 추진배경

연구의 목적 및

방향 설정

▪다중이용업소 화재발생 및 
피해의 지속적 증가

▪관계인 소방안전교육 부재

범위의 설정
▪다중이용업소의 방재적 특성 분석

▪관련 법제도 및 운용실태 분석

▪다중이용업소 개선방안 제안

연구의 방법
▪국내 주요 화재사례분석 
▪관련 제도 및 규정 이론적 고찰
▪설문조사를 통한 다중이용업소 운영실태 

조사

본

연
구

및

제
시

개선방안 확정

결
론

최종보고서 제출

관계인에 대한 교육적 

측면의 개선방안 제시
기타 제도적 측면의 

개선방안 제시

개선방안 검토

YES

Feed Back Feed Back

그림 1.연구의 흐름체계(Flow Chart)
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제2장 다중이용업소 현황 및 주요 화재사례 분석

2.1국내 다중이용업소 현황

현대사회와 경제가 급속히 산업 발전․고도화됨에 따라 국민들의 여가·소비

문화도 다양화되고,이러한 욕구를 충족시키기 위한 다중이용시설도 지속적으

로 증가하고 있는 추세이다.이러한 시설은 불특정 다수가 출입하게 되며,화

기시설 등의 집적에 따른 발화위험성이 다른 용도보다 현격히 높으며,실제로

화재발생도 지속적으로 증가하는 추세이다.2012예방소방행정 통계자료6)에

의하면 기존 다중이용업소(180,146개소)와 신종 다중이용업소(11,725개소)를 합

한 총수는 191,871개소에 이르고 있다.<표 1>과 같이 일반음식점과 노래연습

장이 가장 많은 비중을 차지하고 있다.다중이용업소의 대부분이 200㎡미만으

로 그 규모가 영세한 것으로 조사되었고,신종다중이용업소는 화상대화방 및

전화방,수면방업,콜라텍업 종류로 구분되며,특히 최근에는 고시원업이 급속

히 증가되고 있다.그리고 음식점과 노래방류는 전체 다중이용업소 대비 약

75%를 차지하고 있고 또한 <표 2>와 같이 지하1층과 100평방미터 이하에

집중되어있음을 알 수 있다. 토지와 원자재상승으로 인하여 건축물의 다중이

용시설이 지하화,초고층화 될 뿐만 아니라 하나의 대형 건물에 여러 종류의

다중이용시설이 집중화·복합화 되는 대규모 다중 복합이용시설의 형태를 갖추

는 사례가 증가하고 있다.이러한 형태의 경우 소방안전관리5)가 어려울 뿐만

아니라 불특정 다수의 피난인원이 대규모화되고,복잡한 미로형태를 가진 공

간이 출현하게 된다.따라서 화재 시 소화 등 초기대응 및 이용객의 피난유도

를 책임지어야 할 다중이용업소 대표자 또는 관계인과 종업원에 대한 안전교

육의 중요성이 점점 부각되고 있는 상황이다.
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<표 1>다중이용업소 현황

구분 총계
유흥

주점

단란

주점

일반

음식점

휴게

음식점

노래

연습장
비디오방

게임

제공업

개수 191,871 28,990 14,476 55,434 7,122 36,841 2,396 23,003

<표 2>다중이용업소 층별,면적별 현황

구 분 계

지하층 지상층

소계 1층 2층 3층이상 소계 1층 2층 3층이상

개

수

계 191,871 67,757 66,413 1,295 49 124,114 60,489 46,966 16,659

100미만 67,695 18,154 17,811 338 5 49,541 43,158 5,180 1,203

100이상

150미만
61,082 26,550 27,274 267 9 34,532 28,312 8,909 2,689

150이상

200미만
56,610 8,506 8,090 401 15 8,104 20,121 24,486 3,497

200이상 9,501 9,171 310 20 15,233 11,391 7,678
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2.2국내 다중이용업소 관련 규정

1) 소방안전관리자를 두어야 하는 특정소방대상물

일반적으로 소방안전관리자를 두어야 하는 특정소방대상물은 특급.1급ㆍ2

급 소방안전관리대상물로 구분되는데,다음의 <표 3>과 같다.

<표 3>소방안전관리대상물 구분

특급 소방안전관리대상

(특급 소방안전관리자)

1급 소방안전관리대상물
7)

(1급 소방안전관리자)

2급 소방안전관리대상물
8)

(2급 소방안전관리자)

연면적 200,000㎡ 이상 연면적 15,000㎡ 이상

스프링클러설비,간이스프링

클러설비,물분무 등 소화설

비를 설치하는 특정소방대

상물

특정소방대상물로 30층(지

하층포함)이상

특정소방대상물로 11층 이

상

옥내소화전설비,자동화재탐

지설비를 설치하는 특정소

방대상물

-
가연성가스 1,000톤 이상 저

장ㆍ취급시설

가연성가스 100～1,000톤 저

장ㆍ취급시설7)

- - 지하구

- -

중앙집중식 난방방식,300세

대 이상,승강기를 설치하는

공동주택
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2)다중이용업의 범위

다중용업용업소의 범위는 영업장으로 사용하는 바닥면적의 합계가 100㎡(영

업장이 지하층에 설치된 경우에는 당해 영업장의 바닥면적의 합계가 66㎡)이

상인 것과 바닥면적과 관계 없이 적용 되는 것으로 구분 된다.다중이용업의

범위에 면적 규정과 규정이 없는 것은 그 위험도에 따라 아무리 작은 면적이

라도 <표 5>와 같이 소방시설을 추가 적용하여 재실자의 안전을 도모 하고자

함에 있다.

다중이용업에 관련된 법규가 다양한 만큼 그 영업허가에 있어서도 다양한 것

으로 나타나며,영업장이 지상1층 또는 지상과 직접 접하는 층에 설치되고 그

영업장의 주된 출입구가 건축물 외부의 지면과 곧바로 연결되는 곳에서 하는

영업장은 다중이용업소 범위에 제외된다.

3)다중이용업소 안전시설 등 완비증명제도10)

<표 4>와같이 다중이용업소에 소방시설등이 화재안전기준에 적합게 설치된

경우 그 사실을 소방본부장 또는 소방서장이 인정하는 제도를 의미한다.

<표 4>완비 증명 Flow

신청서

(신청이)

접수

(소방서)
현장확인

완비증명

발급
신청인

4)소방안전교육

다중이용업주와 종업원은 소방방재청장,소방본부장또는 소방서장이 실시하

는 소방안전교육을 받아야 한다.다중이용업주는 소방안전교육대상자인 종업

원이 교육을 받도록 하여야 한다.
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5)다중이용업소에 대한 화재위험평가 등

다중건축물에 대하여 화재를 예방하고 화재로 인한 생명 .신체 재산상의 피

해를 방지하기 위하여 다음 처럼 필요하다고 인정하는 경우에는 화재위험평가

를 할 수 있다.

-2천제곱미터지역 안에 다중이용업소가 50개 이상 밀집하여 있는 경우

-5층 이상인 건축물로서 다중이용업소가 10개 이상 있는 경우

6)다중이용업주의 안전시설등에 대한 정기점검 등

-<표 6>에 나타나 있는 바와 같이 다중이용업주는 다중이용업소의 안전관리

를 위하여 정기적으로 안전시설 점검11)및 소방시설 설치 기준을 준수하고 그

점검 결과서를 1년간 보관하도록 규정되어있다.

-다중이용업소의 안전관리에 관한 특별법 제13조
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<표 5>다중이용업 범위와 관련규정

종류 연면적 수용인원 관련법규

휴게음식점업

단란주점/유흥주점

일반음식점업

100㎡

(지하층일 때 66㎡)
․ 식품위생법 시행령

비디오물 감상실업

비디오물 소극장업 등
․ ․

음반․비디오물및게

임물에 관한법률

학원 ․ 100인 이상
학원의설립․운영 및

과외교습에관한법률

목욕장업 ․ 100인 이상 공중위생관리법

영화상영관 ․ 100인 이상 영화진흥법

게임제공업 및

인터넷컴퓨터게이시서

제공업

․ ․
게임산업진흥에

관한법률

노래연스방 ․ ․ 음악산업진흥법률

산후조리원 ․ ․ 모자보건법

고시원업 ․ ․ 모자보건법

권총사격장 ․ ․ 모자보건법

골프 연습장 ․ ․ 모자보건법

안마시술소 ․ ․ 의료법



-13-

<표 6>다중이용업소에 적용되는 소방시설 설치기준

구분 시설의종류 기능및목적 설치기준

소방

설비

소화기
화재발생시

초기소화

․구획된실이있는경우→구획된실마다비치(간이스프링

클러설비가있으면제외)

․구획된실이없는경우→바닥면적기준

간이스프링클러설비 자체소화 ․지하층영업장의바닥면66㎡이상인것

유도등,표지,

비상조명등
화재시인명유도

․구획된실마다그중하나이상을설치

(유도등또는출입구가보이는경우제외)

비상벨,

비상방송설비

화재발생사실을

신속히전파
․구획된실마다그중하나이상을설치

피난기구
비상탈출하기

위한기구

․영업장의 내부에서 외부와 면하는 개구부가 있

는장소

가스누설경보기

가스누출시

자동으로

가스차단

․가스를 사용하는 주방,가스난방 시설이 설치된

장소

방화

설비

비상구 화재시비상탈출
․지하층 영업장에는 피난층 또는 지상으로 연결

되는비상구설치

방화문
화재의연소확대

방지

․영업장안의 비상구,출입구의 문,보일러실과 영

업장사이의출입문

방염 연소저지및지연
․커튼,카펫,실내장식물에해당하는합판,목 재,

섬유판

기타

설비

영상음향차단장치
영상과음향을

차단

․구획된 실에서 영상음향기를 사용하는 경우(자

동또는수동)

누전차단기,

과전류차단기
전기화재의예방 ․부하용량에적절하게설치

피난유도선
화재시사람들의

피난을유도

․유도등,유도표지 또는 비상조명등이 설치되어

있지아니한통로또는복도
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2.4다중이용업소 화재 이후 개선 및 변화된 제도

1)자이언트노래방 화재 및 진실노래방 화재(̀95.11.22)

(1)노래연습장등 시설점검 강화 지시

(2)신규 노래연습장 영업 신고 시 -소방시설 완비증명 첨부제 시행

(3)국무총리실 관계기관 합동회의 결과에 의하여,내무부(예방과)가 주관하

여 한국화재보험협회,한국소방검정공사,전국소방인연합회,소방설비기술사

등 참석하에 노래방시설기준 제정협회

(4)노래연습장 등 다중이용시설 소방대책 시달

(5)노래연습장 등에 대한 소방시설 기준 고시 중 적용대상 및 적용시설이

다음과 같다.

(6)종사자 교육 :매년 상ㆍ하반기로 2회 이상

2)롤링스톤 락카페 화재(̀96.9.29)

(1)서울소방본부 식품접객업소 특별소방대책 수립

유흥주점,단란주점,지하일반음식점(전대상)허가시 소방시설완비증명 첨부

접객업소 화재예방 특별지시

식품위생법 시행령 제7조 개정

주요내용 :유흥주점,단란주점 및 66㎡ 이상인 지하층의 일반음식점은 영업

허가 신청 시 소방시설 완비증명을 첨부하고,소방법령에 의한 소방시설을 갖

추어야 함

3)히트노래방 화재 이후(̀99.10.30)

-화재의 원인:내부수리 중이던 지하층 노래방에서 전기공사중에 발생한

스파크가 도색용 시너의 유증기에 인하,폭발하면서 급속
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히 연소,1층 계단을 타고 상층으로 확대되어 다수의 인명

피해가 발생.

(1)다중이용시설의 우레탄폼 등 합성수지12)를 건축물 내장재 및 장식물로

사용금지

(2)다중이용시설의 소방ㆍ방화시설 등 완비증명 확대 실시

4)부산사격장

(1)스크린골프장,사격장 다중이용업소로 편입

5)부산서면 시크노래주점13)사고

(1)불연제품의무화

(2)방안전교육제도 개선

(3)연기배출구 설치 의무

(4)스프링클러 설비 적용 확대-밀폐공간
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제3장 다중이용업소의 운영 실태 조사14)

3.1조사 방법 및 범위

부산광역시,경남양산 지역을 중심으로 현재 영업 중인 다중이용업소를 대

상으로 운영실태 및 화재안전 의식에 관련된 설문조사를 실시하였다.다중이

용업소의 관계인 및 종업원을 대상으로 직접 현장을 방문하여 대면방식으로

다중이용업소의 현황,화재안전의식,특히 소방안전관리체계에 대한 인식도,

그리고 소방안전교육15)의 실시와 효과성 여부 등을 중심으로 조사하였다.

본 설문조사에 참여한 한국유닉스 조사원들은 소방안전관리 전문가로 다중

이용업소 범위,국내 관리규정 등 조사에 필요한 유의사항에 대해 사전 교육

을 받고 설문서를 조사하도록 하였다.

금번 설문조사의 대상이 되는 다중이용업의 종류는 아래와 같다.

1)휴게음식점,일반음식점(바닥면적 합계 :지상층 100㎡ 이상,지하층 66㎡

이상),

2)단란주점영업,유흥주점영업,노래연습장업

3)찜질방업,산후조리원업,고시원업,

4)전화방업,화상대화방업,수면방업,콜라텍업,

5)비디오물 감상실업,PC방(지상1층 제외)
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3.2설문조사 분석 결과

다중이용업소 설문서에 대한 자료를 SPSS통계 프로그램을 적용하여 각각

의 항목에 대한 빈도분석을 하였다.

3.2.1응답자의 일반현황

<그림 2>와 같이 응답자의 지역별 분포는 전체 조사대상 다중이용시설 100

곳 중 부산이 71(71.0%)곳,경남양산은 29(29.0%)곳이다.

<그림 3>와 같이 응답자의 성별을 살펴보면 남자가 77명(77.0%),여자가

23명(23.0%)이다.

<그림 4>와 같이 응답자의 연령대를 살펴보면 50대가 31명(31%)으로 가장

많았고 40대가 25명(25.0%),30대가 22명(22.0%)이었다.그 외에도 20대 17명

(17.0%),10대 1명(1.0%),60대 이상도 4명(4.0%)이다.

<그림 5,6>와 같이 응답자의 학력과 소득을 살펴보면 고졸이 58명(58.0%)

으로 가장 많았고 대졸이 37명(37.0%),대학원 이상이 2명(2.0%),중졸이 3명

(3.0%)이었다.이는 다중이용업 종사자의 사회적 계층 중 요소의 하나인 학력

이 어떻게 분포되어 있는지 나타내는 좋은 자료이다.
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71

29

조사 지역

<그림 2>응답자의 지역별 분포
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77

23

응답자의 성별

<그림 3>응답자의 성별 분포
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응답자의 연령

<그림 4>응답자의 연령 분포
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중졸이하

고졸

대졸

대학원 이상

응답자의 학력

<그림 5>응답자의 학력 분포
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323

응답자의 소득

<그림 6>응답자의 소득 분포
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3.2.2조사대상 다중이용업소의 일반현황

<그림 7>과 같이 조사대상 다중이용시설의 업종 100곳 중 PC방이 31곳

(30.3%)으로 가장 많았고 다음으로 노래연습장이 28곳(27.7%),비디오방이15

곳(15.3%)이었다.

<그림 8>가 같이 응답자와 다중이용업소와의 관계에 대한 질문을 하였다.

해당 다중이용업소와의 관계를 살펴보면 다중이용업소 소유자,점유자인 업주

가 62명(62.0%)이었고,다중이용업소에서 고용된 직원은 38명(38.0%)이었다.

<그림 9>와 같이 다중이용업소에 근무하거나 운영한 기간을 살펴보면 3개

월 미만이 45명(45.0%)으로 가장 많았고,3개월-6개월,6개월-1년이 각각 61명

(20.3%)으로 다음을 차지했다.이는 다중이용업소의 특성상 정식직원보다는

임시직 직원들이 많고,월소득이 낮은 등 근무환경이 열악하기 때문에 이직률

이 높게 나타나는 것으로 판단된다.

<그림 10>과 같이 다중이용업소의 영업시간은 업소 운영 및 이용특성상 오

전보다는 오후에서 새벽까지가 높은 비율을 차지하고 있다.구체적으로 살펴

보면 오후에서 새벽까지가 45곳(45%)이고,24시간 영업을 하는 곳이 35곳

(35.0%)이다.반면 오전에서 오후까지 영업하는 곳은 20곳(20.0%)이었다.이는

다중이용업소의 특성상 새벽까지 일하는 곳이 많다는 것을 드러낸다.이는 종

사자들의 집중력에 문제를 가져올 뿐 아니라 운영시간이 불규칙하기 때문에

소방기관에 의한 안전점검이나 소방안전관리가 어렵다는 것을 의미한다.

<그림 11>과 같이 조사대상 다중이용업소은 불특정 다수가 이용하는 업태

로 수용인원 분포는 30-50명을 수용한다는 응답이 41명(41.0%)으로 가장 많았

고,그 다음으로 50-100명을 수용한다는 곳이 28명(28.0%)으로 파악되었다.
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<그림 7>다중이용업 업종 분포
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업주 직원

다중이용업소와의 관계

<그림 8>다중이용업소와의 관계
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영업 혹은 근무기간

<그림 9>다중이용업소에 근무하거나 운영한 기간
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다중이용업 영업시간

<그림 10>다중이용업소의 영업시간 분포
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다중이용업소내의 수용인원

<그림 11>다중이용업소내의 수용인원(좌석수)분포
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3.2.3응답자의 화재안전 의식에 대한 현황

<그림 12>와 같이 자신이 근무하는 다중이용업소 또는 다중이용업소가 입

주해 있는 건물에서 피난출구 방향을 알고 있는지의 여부를 묻는 질문에 대해

‘잘 알고 있다’가 60명(60.0%)으로 ‘조금 알고 있다’<35명(35.0%)>나 ‘잘 모르

겠다’<5명(5.0%)>보다 높은 비율을 차지하였다.이러한 결과는 다중이용업소

에 종사하는 직원 등 관계인이 피난출구의 방향을 잘 알고 있기 때문에 이들

에 의한 고객의 피난유도가 적절히 이루어질 경우 피난안전성능이 향상될 수

있다는 것을 의미한다.

<그림 13>과 같이 다중이용업소에서 화재가 발생하면 예상피해범위가 어떻

게 될 것인지에 대한 질문에 ‘경우에 따라 자신이 있는 장소까지 화재가 확산

된다’는 응답이 58명(58.0%)으로 가장 많았고 ‘반드시 자신이 있는 장소까지

화재가 확산된다’는 응답이 18명(18.0%)으로 다음을 차지하였다.그 외에도

‘자신이 있는 장소까지 화재가 확산된다고 전혀 걱정하지 않는다’는 응답도 8

명(8.0%)으로 거의 10%를 차지한다.이러한 결과는 다중이용업소 관계인들이

평상시 화재에 대해 불안감을 느끼고 있다는 것을 의미하는 결과로서 이를 다

시 해석하면 화재안전에 대한 중요성을 잠재적으로 깊이 인식하고 있다는 것

을 의미한다.

<그림 14>와 같이 ‘다중이용업소에 화재발생 경보를 듣고 어떻게 하겠는지’

에 대해 두 가지를 고르라는 질문을 하였다.‘먼저 손님들을 안정시킨다’는 응

답이 70명(35.0%)으로 가장 많은 분포를 차지하였고,다음으로는 ‘화재발생여

부를 확인한다’는 응답이 50명(25.0%)이였다.그밖에도 ‘즉시 피난한다’는 응답

이 30명(15.0%),‘119에 신고한다’는 응답이 32명(16.0%)이었다.마지막으로 ‘고
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장이라 생각하고 전혀 신경쓰지 않는다’는 응답은 18명(9.0%)에 불과했다.따

라서 많은 다중이용업소 관계인들이 고객의 동요를 막고,안전한 피난을 유도

하려는 책임행동을 전개하려는 의지를 가지고 있다는 것을 알 수 있다.

<그림 15>와 같이 다중이용업소의 안전성 확보를 위해 가장 먼저 해결되어

야 할 사항은 ‘관계인 및 직원에 대한 체계적인 소방안전교육’이 필요하다는

응답이 65명(63.3%)으로 많은 분포를 차지하였다.이는 다중이용업소 관계인

들이 체계적인 소방안전교육의 중요성을 인식하고 있다는 것을 의미한다.다

음으로 ‘설계자의 안전의식 전환’이 필요하다는 응답이 48명(16%)으로 많은

분포를 차지하였는데,이는 건물을 설계하는 단계부터 충분한 화재안전성능이

확보되어야 한다는 것을 의미한다.그밖에 ‘잘 모르겠다’가 38명(12.7%)이었고,

‘관련법규 및 제도의 개선’이 필요하다는 사람은 24명(8.0%)에 불과하였다.이

는 관련법규 및 제도를 실제로 잘 모르고 있거나 관심을 가지지 않아서 이러

한 결과가 나온 것이라고 판단된다.

<그림 16>과 같이 ‘화재가 발생하면 제일 먼저 어떤 행동을 할 것인지’에

대한 응답으로 ‘손님들을 안전한 장소로 이동시킨다’가 78명(39.0%)으로 가장

많은 분포를 차지하여 다중이용업소 관계인들이 고객의 안전을 가장 중요하게

생각하고 있다는 것을 알 수 있다.다음으로는 ‘소방서에 신고 한다’는 응답이

70명(35.0%)이었다.반면 예상외로 ‘즉시 피난한다는 사람’은 36명(18.0%)에 불

과하였다.그리고 ‘화재를 진압한다’가 14명(7.0%),인근 층에 알린다는 사람은

2명(1.0%)이었다.

<그림 17>과 같이 다중이용업소 내에 설치된 소화기 등 소방시설의 사용방

법을 알고 있는지에 관한 질문에 48명(48.0%)이 잘 알고 있다고 대답했고,조
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금 알고 있다가 39명(39.0%),잘 모르겠다는 응답이 13명(13%)이었다.따라서

주변에 소화기,옥내소화전 등이 설치되어 있어도 사용방법 등에 교육의 부재

로 제대로 사용되지 않을 확률이 높다는 것을 알 수 있다.
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<그림 12>다중이용업소의 피난출구 방향을 알고 있는지 여부



-33-

18

59

8

15

반드시 자신이 있는 장소까지  

경우에 따라 자신이 있는 장소까지 화재가 확산된다

자신이 있는 장소까지 화재가 확산된다고 전혀 걱정하지 않는다

잘 모르겠다

화재발생시 예측

<그림 13>다중이용업소에서 화재가 발생시 예상피해 범위
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<그림 14>화재발생 경보를 듣고 어떻게 하겠는가(복수응답)
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다중이용업소 안전성 확보

<그림 15>다중이용업소의 안전성 확보를 위해 가장 시급한 사항
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<그림 16>화재가 발생하면 제일 먼저 어떤 행동을 할 것인가(복수응답)
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소방시설 사용방법

<그림 17>소방시설의 사용방법을 알고 있는지 여부
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3.2.4다중이용업소 소방안전교육에 대한 일반현황

<그림 18>과 같이 다중이용업소 대표자 등 업주 62명에 대해 질문한 결과,

‘소방서에서 하고 있다’고 생각하는 사람은 40명(64.5%)에 불과하였고 ‘소방안

전협회에서 하고 있다’는 응답이 12명(19.4%)으로 가장 많은 분포를 차지하였

다.이는 다중이용업소 관계인에 대한 소방안전교육은 소방서에서 실시되고

있음에도 불구하고,이러한 결과가 도출된 것은 소방안전협회가 소방안전교육

에 대한 전문교육기관으로 많은 시민들에게 인식되어 있다는 것을 의미하는

것이다.또한 ‘소방안전교육을 받은 적이 없다’고 응답한 사람도 10명(16.1%)

이나 되었다.

<그림 19>와 같이 다중이용업소 업주 62명에게 직원에 대한 소방안전교육

을 자체적으로 실시하였는지를 묻는 질문에 ‘교육을 한 적 있다’고 응답한 사

람은 37명(59.3%)이었고,교육한 적 없다고 응답한 사람은 25명(40.3%)이었다.

이는 자체적으로 소방안전교육이 잘 이루어지지 않고 있음을 뜻하는 것으로

소방안전교육 대상의 확대 및 전문화가 절실히 요구된다고 하겠다.

<그림 20>과 같이 ‘소방안전교육을 받을 필요성이 있는가’에 대한 질문에

교육을 받을 필요가 있다는 응답이 56명(90.3%)으로 받을 필요가 없다는 응답

4명(6.5%)보다 월등히 높았다.이는 다중이용업소를 운영하는 업주들이 실제

로 소방안전교육의 필요성과 중요성을 인식하고 있고,교육을 받고 싶은데 제

도적으로나 현실적으로 교육기회를 제공받지 못하고 있음을 의미한다.

<그림 21>과 같이 다중이용업소 운영자인 업주를 제외한 직원들에게 소방

훈련 및 교육을 받은 적이 있는지에 대해 질문하였다.소방훈련이나 교육을

받은 적이 있는 사람은 9명(23.7%)에 불과하였고,교육 받은 적 없다는 사람
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은 29명(76.3%)이었다.다중이용업소 업주에 비하여도 현격히 낮은 결과로서

안전교육이 잘 이루어지고 있지 않다는 것을 의미한다.따라서 다중이용업소

자체적으로 체계적인 자율방화관리체계 및 교육이 필요하다는 것을 의미한다.

<그림 22>와 같이 ‘소방교육 및 훈련을 받는다면 교육효과가 있겠는가’에

대한 질문에서는 교육효과가 있다고 응답한 사람은 26명(68.4%)으로,교육효

과가 없다고 응답한 3명(7.9%)보다 월등히 많은 분포를 차지하였다.이는 앞

에서도 언급한 것과 마찬가지로 전문교육기관에서 체계적이고,전문적인 소방

안전교육이 필요하고,그들에게 그러한 교육의 기회를 시급히 제공해야 한다

는 것을 나타낸다.
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67

20

13

소방안전교육기관 인지여부

<그림 18>소방안전교육을 어디서 하는지 알고 있는지(업주만)
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61.6

38.4

교육실시여부

<그림 19>직원에 대한 교육을 실시하였는지 여부(업주만)
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93

6 1

교육을 받을 필요성이 있다

교육을 받을 필요성이 없다

잘 모르겠다

교육 필요성

<그림 20>소방안전교육의 필요성 여부(업주만)
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23.6

76.4

교육수료여부

<그림 21> 소방훈련 및 교육을 받은 적이 있는지 여부(업주를 제외한 직원

만)
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68

7

25

교육효과 여부

<그림 22> 소방교육 및 훈련에 대한 교육효과가 있는지 여부(업주를 제외한

직원만)
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제4장 결 론

본 연구는 다중이용업소의 운영실태 알아보기 위해 부산,경남 양산의 다중

이용업소 100곳을 대상으로 설문조사 하였다.설문조사 분석결과 다음과 같은

결론을 얻었다.

1)다중이용업소의 운영실태에 대한 설문조사 결과에서 보여주는 것과 같이

다중이용업소 업주 또는 직원은 평상시 화재에 대한 위험을 느끼고 있다.그

에 따라 전문안전교육기관에서의 체계적인 소방안전교육이 절실히 필요하다고

생각하고는 있지만 다중이용업소 업주 등 관계인이 교육을 받지 않은 채로 영

업하거나,종사하고 있는 경우가 많은 것으로 나타나고 있다.

2)교육을 받은 적이 있는 응답자는 그렇지 못한 응답자에 비해 화재 등의

비상시 위기대처능력이 뛰어나며,특히 업주 등이 교육을 받은 경우 직원에

대해 자체적으로 소방안전교육을 시키는 경우가 많은 것으로 조사된 것은 이

들에 대한 전문안전교육기관에서 자율방화관리에 관한 체계적인 교육이 이루

어지게 되면 다중이용시설 자체에서의 자율방화관리체계 구축이 가능하다는

것을 의미하는 것으로 소방안전교육 프로그램 구성에 있어서도 이에 관한 교

육의 비중을 높일 필요가 있는 것으로 나타나고 있다.

3)부산서면 시크노래타운 화재사고,자이언트 노래방,롤링톤 락카페 화재

사고 히트노래방 화재사고,부산실탄 사격장 화재사고등으로 수많은 인명 및
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재산피해에 따른 사회적 비용을 치루면서 그때마다 우리사회의 안전불감증을

여실히 보여주었다.이제 다시는 이러한 불행한 사고가 재발되지 않고 국민의

생명과 공공의 안녕질서 유지를 통한 국민들의 안전한 삶을 영위할 수 있도록

급변하는 소방환경에 대처할 수 있는 보다 체계적이고 효율적인 소방안전관리

업무시스템 개발,보급이 시급하다.
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Thestudyontheimprovementofthefiresafetymanagementofmulti-use

establishment.

Yeong-BaeJin

DepartmentofSafetyEngineering,GraduateSchoolofIndustry,

PukyongNationalUniuersity

Abstract

Thisstudyistodeterminetherealitiesofoperatingamulti-useestablishment.

So Busan and Yangsan 100 places surveyed.Survey results,the following

conclusionswereobtained.

1)Surveyresultsabouttheoperationalstatusofthemulti-useestablishment.

Multi-useestablishmentownersoremployeesnormallyfeeltheriskisonfire.

Therefore,itisindesperateneedofprofessionalsafetyeducationinstitutionsin

thesystematicfiresafetyeducation.However,themulti-useestablishmentowners

willnotreceiveeducation.

2)Educatedrespondentscomparedtorespondentswhodonotabilitytocope

withcrisisemergenciessuchasfire.Especiallyiftheownerstrained,manyfire

safetytrainingtotheirownemployees.Thereasonforthisisthatsystematic

trainingprofessionalsafetyeducationinstitutions,made​​possibletheautonomous

constructionoftheautonomousfire-managementsystem.andappearstobethe

need toincreasetheproportion ofeducation in firesafety education program

configuration.
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3)Hadtopaythesocialcostofmanylivesanddamagetoproperty,suchas

duetoavariety ofaccidents(Seomyeon Chicsong Town fireaccidents,giant

karaoke,RockCafetonrollingfireaccidents,hitkaraokefireaccidents,Busan

shooting range fire accident).This gave a false sense of security.These

unfortunateincidentdoesnotrecur,sothatyoucanleadasafelifeofthepeople.

Therefore,thereisanurgentneedtorespondeffectivelytothefireenvironment,

andSystematicFiresafetymanagementsystem developmentanddissemination.
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부 록

1먼저 다중이용업소의 현황에 대하여 여쭈어 보겠습니다.

1)귀하는 다중이용업소와 관계가 어떻게 되십니까?

① 관계인(소유자ㆍ관리자ㆍ점유자) ② 직원 ③ 기타( )

구 분 대상 % 점유비

관계인(소유자,관리자,

점유자)
62 62 62

직원 38 38 38

합계 100 100.0 100.0

2)귀하가 계신 다중이용업소에서 운영이나 종사한 기간이 얼마나 되십니까?

① 3개월 미만 ② 3～6개월 ③ 6개월～1년 ④ 1년～2년 ⑤ 2년 이상

구 분 대상 % 점유비

3개월 미만 45 45.0 45.0

3-6개월 14 14.0 14.0

6개월-1년 5 5.0 5.0

1년-2년 21 21.0 21.0

2년 이상 15 15.0 15.0

합계 100 100.0 100.0
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3)다중이용업소의 영업시간은 어떻게 되십니까?

① 오전～오후 ② 오후～새벽 ③ 오전～새벽(24시간)

구 분 대상 % 점유비

오전-오후 20 20.0 20.0

오후-새벽 45 45.0 45.0

오전-새벽(24시간) 35 35.0 35.0

합계 100 100.0 100.0

4)다중이용업소내의 수용인원은 어떻게 되십니까?

① 10명 이하 ② 10～30명 ③ 30명～50명

④ 50～100명 ⑤ 100～300명 ⑥ 300명 이상

구 분 대상 % 점유비

10명 이하 7 7.0 7.0

10-30명 17 17.0 17.0

30-50명 41 41.0 41.0

50-100명 28 28.0 28.0

100-300명 7 7.0 7.0

300명 이상 2 2.0 2.0

합계 100 100.0 100.0
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2.다음으로 화재안전 의식에 관한 질문을 여쭈어 보겠습니다.

5)귀하는 다중이용업소의 피난출구 방향을 알고 계십니까?

① 잘 알고 있다 ② 조금 알고 있다 ③ 잘 모르겠다

구 분 대상 % 점유비
잘 알고 있다 60 60.0 60.0

조금 알고 있다 35 35.0 35.0
잘 모르겠다 5 5.0 5.0

합계 100 100.0 100.0

6.귀하가 계신 건축물의 인근 층에서 화재가 발생하면 어떻게 될 것이라고

생각하십니까?( )

① 반드시 자신이 있는 장소까지 화재가 확산된다

② 경우에 따라 자신이 있는 장소까지 화재가 확산된다

③ 자신이 있는 장소까지 화재가 확산된다고 전혀 걱정하지 않는다

④ 잘 모르겠다

구 분 대상 % 점유비

반드시 자신이 있는 장소까지

화재가 확산된다
18 18.0 18.0

경우에 따라 자신이 있는 장소까지

화재가 확산된다
59 59.0 59.0

자신이 있는 장소까지 화재가

확산된다고 전혀 걱정하지 않는다
8 8.0 8.0

잘 모르겠다 15 15.0 15.0

합계 100 100.0 100.0
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7.귀하는 화재발생 경보를 듣고 어떻게 하시겠습니까?2개 항목선택 ( , )

① 즉시 피난한다 ② 먼저 손님들을 안정시킨다

③ 화재발생여부 확인한다 ④ 119에 신고한다

⑤ 고장이라 생각하고 전혀 신경 쓰지 않는다

⑥ 기 타( )

구 분 대상 % 점유비

즉시 피난한다 15.0 15.0 15.0

먼저 손님들을 안정시킨다 35.0 35.0 35.0

화재발생여부 확인한다 25.0 25.0 25.0

119에 신고한다 16.0 16.0 16.0

고장이라 생각하고 전혀

신경쓰지 않는다
9.0 9.0 9.0

합계 100.0 100.0 100.0

8.귀하는 다중이용업소의 화재안전성 확보를 위해 제일 먼저 해결되어야 할

것은 무엇이라고 생각하십니까?

① 관계인(소유자ㆍ관리자ㆍ점유자)및 종업원에 대한 체계적인 소방안전교육

② 설계자의 안전의식 전환 ③ 관련법규 및 제도의 개선 ④ 잘 모르겠다

구 분 대상 % 점유비

관계인 및 종업원에 대한

체계적인 소방안전교육
65 65.0 65.0

설계자의 안전의식 전환 10 10.0 10.0

관련법규 및 제도의 개선 20 20.0 20.0

잘 모르겠다 5 5.0 5.0

합계 100 100.0 100.0
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Ⅲ.다음으로 소방안전관리에 대한 인식도에 관해 여쭈어 보겠습니다.

9.귀하가 계신 장소에서 화재가 발생하면 제일 먼저 어떻게 행동을 하겠습니

까?2개 항목선택 ( , )

① 즉시 피난한다 ② 손님들을 안전한 장소로 이동시킨다

③ 소방서에 신고를 한다 ④ 화재를 진압한다

⑤ 인근층에 알린다 ⑥ 기타( )

구 분 대상 % 점유비

즉시 피난한다 18.0 18.0 18.0

손님들을 안전한 장소로

이동시킨다
39.0 39.0 39.0

소방서에 신고를 한다 35.0 35.0 35.0

화재를 진압한다 7.0 7.0 7.0

인근층에 알린다 1.0 1.0 1.0

합계 100 100 100

10.귀하는 다중이용업소내에 설치된 소방시설의 사용방법을 알고 계십니까?

① 잘 알고 있다 ② 조금 알고 있다 ③ 잘 모르겠다

구 분 대상 % 점유비

잘 알고 있다 48 48.0 48.0

조금 알고 있다 39 39.0 39.0

잘 모르겠다 13 13.0 13.0

합계 100 100.0 100.0
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*11~13번 문제는 관계인(소유자ㆍ관리자ㆍ점유자)만 답해 주십시오.

11.다중이용업의 관계인에 대한 소방안전교육을 어디서 하는지 알고 계십니

까?

① 소방서 ② 한국소방안전협회 ③ 소방안전교육을 받은 적이 없다

구 분 대상 % 점유비

소방서 40 64.5 64.5

한국소방안전협회 12 19.4 19.4

소방안전교육을

받은적이 없다
10 16.1 16.1

합계 62 100.0 100.0

12.귀하는 종사원에 대하여 소화ㆍ통보ㆍ피난 등의 소방훈련 및 교육을 실시

한 적이 있습니까?

① 있다 ② 없다

구 분 대상 % 점유비

교육한 적 있다 37 59.7 59.7

교육한 적 없다 25 40.3 40.3

합계 62 100.0 100.0
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13.귀하는 화재예방을 위하여 소방안전교육을 받을 필요성을 느끼고 있습니

까? ( )

① 교육을 받을 필요성이 있다 ② 교육을 받을 필요성이 없다

③ 잘 모르겠다

구 분 대상 % 점유비

교육을 받을 필요성이 있다 56 90.3 90.3

교육을 받을 필요성이 없다 4 6.5 6.5

잘 모르겠다 2 3.2 3.2

합계 62 100.0 100.0

*14~15번 문제는 관계인이 아닌 종사원만 답해 주십시오.

14.관계인(소유자ㆍ관리자ㆍ점유자)에게 소화ㆍ통보ㆍ피난 등의 소방훈련 및

교육을 받은 적이 있습니까?

① 있다 ② 없다

구 분 대상 % 점유비

교육 받은적 있다 9 23.7 23.7

교육 받은적 없다 29 76.3 76.3

합계 38 100.0 100.0
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15.귀하께서 소방교육 및 훈련을 받았다면 교육효과가 있다고 보십니까?

① 있다 ② 없다 ③ 잘 모르겠다

구 분 대상 % 점유비

교육효과 있다 26 68.4 64.3

교육효과 없다 3 7.9 10.7

잘 모르겠다 9 23.7 25.0

합계 38 100.0 100.0

Ⅳ.마지막으로 응답자에 관하여 몇 가지 여쭈어 보겠습니다.

16.귀하의 성별은 어떻게 되십니까?

① 남자 ② 여자

구 분 대상 % 점유비

남자 77 77.0 77.0

여자 23 23.0 23.0

합계 100 100.0 100.0



-58-

17.귀하의 연령은 어떻게 되십니까?

① 10대 ② 20대 ③ 30대 ④ 40대 ⑤ 50대 ⑥ 60대 이상

빈도 퍼센트 점유비

10대 1 1.0 1.0

20대 17 17.0 17.0

30대 22 22.0 22.0

40대 25 25.0 25.0

50대 31 31.0 31.0

60대 이상 4 4.0 4.0

합계 100 100.0 100.0

18.귀하의 학력은 어떻게 되십니까?

① 초졸 ② 중졸 ③ 고졸 ④ 대졸 ⑤ 대학원 이상

구 분 대상 % 점유비

중졸 3 3.0 3.0

고졸 58 58.0 58.0

대졸 37 37.0 37.0

대학원 이상 2 2.0 2.0

합계 100 100.0 100.0
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19.귀하의 월평균 소득은 어떻게 되십니까?

① 100만원 미만 ② 100만원~150만원 미만

③ 150만원~200만원 미만 ④ 200만원~250만원 미만

⑤ 250만원~300만원 미만 ⑥ 300만원 이상

구 분 대상 % 점유비

100만원 미만 30 30.0 30.0

100만원-150만원 미만 37 37.0 37.0

150만원-200만원 미만 20 20.0 20.0

200만원-250만원 미만 5 5.0 5.0

250만원-300만원 미만 3 3.0 3.0

300만원 이상 2 2.0 2.0

무응답 3 3.0 3.0

합계 100 100.0 100.0
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